

“助企共富服务队”，专业、高效！

通讯员 陈美青
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 近日,金华市公安局婺城分局治安大队民警、“项目警长”张志军带队开展助企工作。这支以“项目警长”为骨干,企业内保人员、乡镇街道联企干部、群防群治力量为补充的“助企共富服务队”常态化深入企业服务,收获了不少点赞。

今年以来,金华市公安局婺城分局以“共富警务”为抓手,不断深化安商护企措施,从“一企一警”“统揽替代”向“一支团队”“自主治理”模式转变,通过建立安商护企共治中心、十企联防、“乡音”调解室等多种方式,打造企业身边的“平安驿站”,为企业提供便捷高效的“一站式”服务。

不久前,辖区一外贸公司与一物流商签订运输合同,准备将一批工艺品运往国外。不料货物发出后,企业迟迟收不到物流消息,与物流商联系时,对方总以各种

理由推脱。企业意识到被骗后,第一时间到安商护企共治中心求助,“助企共富服务队”成员迅速展开工作。“项目警长”根据线索进行分析研判,很快锁定该诈骗团伙,为企业成功追回部分货物。乡镇街道联企干部、相关职能部门工作人员则积极帮助企业筛选可靠的物流合作伙伴,建立物流风险评估机制,有效降低了再次遭遇诈骗的风险。“他们的专业和高效,让我们企业对未来发展充满了信心。这种多部门协同、精准高效的服务,不仅及时解决了我们企业面临的棘手难题,还为企业发展提供了有力保障。”企业负责人王先生感慨道。

婺城公安分局还以“相邻就近”为原则,将10家企业划分为一个网格,构建最小作战单元,十企联防,不断拓展巡逻防控的覆盖面和深入度,推动企业从被动接受管理向主动参与治理转变。截至目前,已组建31个最小作战单元,370余名企业

员工加入其中。

除联防联巡外,婺城公安分局进一步推动落实企业主体责任,深化落实“乡音”调解、“和姐”调解等特色调解方式,提升企业自治自理能力,邀请来自不同地方的企业员工加入调解队伍,一旦发生矛盾,第一时间介入化解,减少企业内部纠纷。

有一次,来自外省的小李和小张因工作分配问题发生争执,厂领导得知情况后,第一时间想到了“乡音”调解室。调解员老刘和王姐是企业的老员工,也分别是小李和小张的老乡,两人分头用家乡话与他们沟通,耐心倾听他们的诉求,并从家乡的风俗习惯、人情事故等方面对他们进行开导。乡音乡情,拉近了彼此的距离,也打开了他们的心扉,在两位调解员的耐心调解下,小李和小张握手言和。如今,“乡音”调解室已成为化解矛盾纠纷的暖心驿站,成立以来,该园区纠纷同比减少了70%。

朱阿姨“强势塞钱” 民警直呼“使不得”

本报记者 章锐 通讯员 朱思远

本报讯 “警察同志,给你钱,这钱你们必须拿着!”“豪横”的朱阿姨拿着一叠百元大钞,一个劲地往民警怀里塞,吓得民警连连后退,直呼:“使不得,使不得!”这场让人忍俊不禁的“塞钱拉锯战”,还要从一起乌龙警情说起。

近日,缙云县公安局新建派出所接到居民朱阿姨报警求助,称她早上从银行取出了4万元现金放至家中,不料晚上发现藏钱的柜子空空如也,想到自己白天出门时忘记锁门,怀疑是家中进贼了。接警后,民警朱思远火速赶往现场。

“这可怎么办啊?”辛苦攒的4万元“不翼而飞”,朱阿姨急得直抹眼泪。

“阿姨,您不要着急,我们一定帮您把钱找回来!”朱思远一边安慰朱阿姨,一边对现场进行细致勘查。

“这不像是入室盗窃。”朱思远发现门窗没有被撬动的痕迹,屋内也没有被翻找的迹象,凭借丰富的办案经验,他推测这笔现金可能还在家中,只是朱阿姨忘记放在何处了。于是,他耐心地询问朱阿姨一天的活动路线,“您慢慢想,今天去了哪些地方?”

在朱思远的细心引导下,朱阿姨认真回想了自己白天的行程,突然想到可能是放在家中藏现金的袋子里了。果然,在房间一个不起眼的角落里,他们找到了“丢失的4万元”以及之前放着的4万元,共计8万元。这起乌龙警情被成功破获。

“都在!都在啊!”确认现金分文不少后,朱阿姨激动得不能自己。突然,她从中掏出一沓钞票就往朱思远的怀里塞,“警察同志,辛苦你们了,这是一点心意,你们拿着……”

突如其来的“塞钱”行为,吓得朱思远瞬间变成“人形拒收机”,边退边摆手,“阿姨,这使不得,这都是我们应该做的。”这场“塞钱拉锯战”最终以民警“完胜”告终。

临走,朱思远还叮嘱朱阿姨尽量不要在家中存放大量现金,“还是放在银行里安全”。



护住老人养老钱

近日,温州龙湾公安状元派出所社区民警张和国走进社区老人活动中心,结合养老诈骗真实案例,为老人们讲解反诈防骗知识,提升老年人的自我保护意识和能力。

通讯员 董清清 摄

“533”守护独居老人

本报记者 陈立波
通讯员 傅元璋 徐家和 袁昕玥

本报讯 近日,衢州市衢江区杜泽镇杜二村独居老人孟刚朗家中,见杜泽应消站站长周正巧上门来,老孟赶紧把凳子挪了挪,示意他赶紧坐。客厅正中间横梁上的白色烟感和墙面上套管处理后的PVC管线很是醒目,卧室的床头还设置了一个拉线的红色报警器……周正巧里外转了转,挺满意,“现在情况好多了,以前这屋里的电气线路隐患还是很突出的。‘533’工作法起作用了。”

据了解,衢州市消防救援支队针对居民房的消防安全工作推出了“533”工作法:“5查”是查火、电、车、人、口;“3改”是烛改电、火改热、线改造;“3增”是增设防火分隔措施、预警技防措施和逃生自救设备。

“相比以往的防火举措,‘533’工作法针对性较强,整合社区、物业、志愿者等多方力量,形成合力,并利用物联网、大数据等科技手段应用,提高消防安全服务保障的精准度和火灾预警能力。”衢州市消防救援支队防火监督科科长郑一维介绍,为严防“小火亡人”事故,衢州市消防救援支

队联合市委社工部、市委政法委、市民政、市财政等四部门发文部署衢州市2025年“安居守护”困难独居老人家庭安全环境提升项目,并纳入衢州市政府十大民生实事项目。

杭州市民反映无人快递车驶上机动车道存隐患 无人车添堵,是否有人管?

(上接1版)

无人快递车作为智慧城市建设的创新产物,也会遇到成长中的“阵痛期”。浙江工业大学地方法治与社会治理创新研究中心主任俞锋认为,就像十九世纪马车与蒸汽机车的路权之争,当下无人车与人类驾驶者的共存困境,也是交通文明进化必经的试炼。

杭州的立法将无人快递车限定于非机动车道的制度设计,体现了对交通秩序的尊重。但在一些新建城区,即便非机动车道畅通无阻,仍有无人驾驶快递车混行于机动车道,反映出上述法律在执行中的现实偏差:城市物理空间虽新,制度弹性却未同步更新。

俞锋认为,适当地允许无人快递车在机动车道行驶,体现了一种城市治理的韧性,但与此同时还需要建立动态反馈机制和公开的试验宣告机制,让老百姓更全面地了解相关信息及执法态度,才能守住安全底线,又可释放创新空间。另一方面,杭州在发展数字经济和相关创新产业的时候,应当加快建立“数字孪生交通管理平台”。例如将无人快递车的运行数据与交管系统实时对接,可实现违规行为的智能识别与自动取证。而公众参与机制的创新同样不可或缺,这将更好地实现相关信息被理解和被扩散。成都试点的“无人车市民观察员”制度就值得借鉴,通过招募志愿者佩戴记录仪跟车观察,既收集公



一辆无人快递车在机动车道上行驶

曹梦琪 摄

众体验数据,又增强市民对新事物的包容度。杭州可结合既有“城市大脑”民意感知系统,建立无人快递车运行的社会影响评估模型,将急刹车频率、占道时长等指标纳入企业服务质量考评体系。

田间地头 护航春耕



3月19日,台州黄岩公安头陀派出所民警来到辖区内的田间地头,开展春耕期间大走访活动,聚焦矛盾纠纷排查、治安防控等工作,护航春耕安全有序进行。

通讯员 喻跃翔 摄

本报职业道德监督电话:0571-85310013